

От Ржева до Берлина



ско-Курской дуге, где участвовала и 250-я стрелковая дивизия...»

Павел Петрович проявил личное мужество и инициативу при переправе через реку Друть. Это было 24 июня 1944 года. Близ деревни Озеране Рогачевского района Гомельской области перед началом наступления под его командованием бойцы саперного взвода (в то время он был в звании сержанта и заместителем командира взвода) за полчаса установили штурмовую переправу и тем самым обеспечили внезапную атаку двух пехотных батальонов на вражеские позиции. За эту операцию он был награжден орденом Красной Звезды.

Но больше всего запомнилось ему Орловско-Курское сражение. Через Оку инженерную переправу построить было невозможно — противник вел постоянный обстрел. Саперам поручили подыскать мелководье. Его нашли, но дно реки оказалось заминированным. Под огнем немцев они разминировали 116 противотанковых мин. За этот подвиг все они, в том числе Павел Петрович, были награждены орденами Отечественной войны.

Полк, где служил и наш земляк, участвовал в освобождении Бобруйска. Дальнейший боевой путь 250-й стрелковой дивизии — Минск, Кенигсберг, Белосток (Польша), переправа

через реку Нарев. Под Берлином в городе Гентине готовились к штурму логова врага. Но настал день Победы.

— Уже 8 мая 1945 года объявили о капитуляции немцев. Бойцы ликовали, стреляли в воздух, пили красное вино из фляг, — рассказывает ветеран. — А потом вместе

«ММ»: субботний выпу



Ильина Ильяна, 1885 года рождения, раскулачили в 1934 году, хотя у него в хозяйстве была лишь одна лошадь и соха.

Причиной для репрессии была его поездка в Москву с ходатайством по просьбе прихожан об открытии церкви в селе Арино после его закрытия. Его увезли в неизвестном направлении и больше не видели.

А церковь тогда все же открыли. В настоящее время Павел Петрович живет один. Жена Агафия



К 50-летию Победы



Меньше года остается до юбилея — 50-летия Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. Его ждут и будут отмечать народы всех стран бывшего Советского Союза. Из года в год остается все меньше ветеранов, живущих рядом с нами.

В 13 деревнях Коркотовского сельсовета сейчас проживает 30 участников войны, из них — 14 инвалидов.

Недавно я беседовал с одним из них, Павлом Петровичем Петровым. Живет он в своей родной деревне Абдаево. Родился здесь он 14 декабря 1912 года. Более полувека прошло с того дня, когда ему вручили в Моркинском райвоенкомате

— Однажды состоялся с ним интересный разговор, — говорит Павел Петрович.

— Ты откуда, — спрашивает он.
— Из Марийской республики, говорю.

— Такую не знаю.
— Ну, я — черемисин, — говорит он.
— О, у нас 5 деревень черемисских. Сын у меня председатель колхоза.

Несмотря на свой преклонный возраст, он ведет хозяйство, встречается со школьниками.

Только раны все чаще беспокоят его и не только осколочная, но и душевная, полученная на фронте.

Анатолий ЧЕРНОЙ

На снимках: Павел Петрович Петров (снимок сделан 28.05.1970 в госпитале в Кожасоле); П. П. Петров со своим военным другом Н. А. Куликовым (снимок сделан в д. Утыскиуль Устьилимского района Омской области). Был у него в гостях и прожил 30 дней. С ним они дошли вместе до Эльбы.

Снимки из семейного альбома

ков войны, из них — 14 инвалидов. Недавно я беседовал с одним из них, Павлом Петровичем Петровым. Живет он в своей родной деревне Абдаево. Родился здесь он 14 декабря 1912 года. Более полувека прошло с того дня, когда ему вручили в Моркинском райвоенкомате повестку для отправки на фронт. Это было 1 марта 1942 года. Война была в разгаре, хребет фашистской военной машины еще не был сломлен. Немцы рвались все вперед — на восток страны.

Павел Петрович помнит каждый из 1320 дней, которые он прошел по суровым военным дорогам от Ржева до Берлина.

— Нас отправили из Морков 4 марта, — вспоминает ветеран. — Прибыли в Суслонгер, где в лесу размещался запасной полк. 14 дней жили в землянках на территории Пильтургинского лесоучастка. Выдали солдатское обмундирование, правда, обуви не хватало. За две недели успели завшиветь. Одежду от вшей обрабатывали на кострах.

15 марта отправили нас в вагонах, стесненно, не в пассажирских, в Москву. Там нас встретили, так называемые, «покупатели». Выдали нам отинки. Они были английского и французского производства. Все старались получить русские, так как у английских подошвы были картонные. Они хотя были блестящими, но первый же день промокали и люди таялись босиком.

Нас зачислили в 918-й полк стрелковой дивизии. После подготовки стал полковым сапером-подрывником.

Славный боевой путь прошел наш земляк Павел Петрович Петров. Об этом говорят его боевые награды: ордена Отечественной войны I и II степеней, Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

Вспоминая боевые эпизоды, он рассказывает: «Первое боевое крещение я принял под городом Ржевом. Он был занят немцами. Но особенно жаркие бои были на Орлов-

е. Городе Гентине готовились к штурму логова врага. Но настал день Победы.

— Уже 8 мая 1945 года объявили о капитуляции немцев. Бойцы ликовали, стреляли в воздух, пили красное вино, — рассказывает ветеран. — А потом вместе с американцами целый день принимали пленных немцев.

Не оставила немецкая пуля и Павла Петровича. Он был дважды ранен — второй раз в январе 1945 года. Тогда получил осколочное ранение в голову. Однако лечился лишь в полевом госпитале в Восточной Пруссии до апреля. С повязкой на голове отправился в свою часть.

Нелегким был у Павла Петровича и обратный путь.

— Из города Гентин целая дивизия двинулась в путь пешим ходом. С собой брали лошадей, коров. Около города Борисов больше месяца ксили сено.

Домой вернулся 31 октября 1945 года. Встретили меня с большой радостью мать и жена, — говорит бывший воин.

— После войны неожиданно для себя освоил новую профессию. Както развалилась дома печь. Разобрал ее полностью и начал снова складывать самостоятельно. Так я стал печником. Стали приглашать и другие. Наверняка сложил более 100 печей.

До войны с 1934 года работал в лесоучастках. Был бракером, десятником, мастером. Прошел курсы повышения квалификации при Московском лесотехническом институте. Как необходимый специалист держали по броню до марта 1942 года.

А вообще-то работал заведующим складами, четыре года возглавлял колхоз «Овданур». В этот колхоз тогда вошла лишь одна улица нынешнего Абдаева (Кугу Овдасола). Пришлось дополнить свои знания по агрономии на шестимесячных курсах в Ежове. Позже все три деревни (улицы) объединились в один колхоз имени 17-го партсъезда. Тогда я был заместителем председателя колхоза.

Не оставила сталинская репрессия и семью Петрова. Его отца, Петра

Балакина от склона и детей. Не забывает он и старых военных друзей. Один из них — Николай Алексеевич Куликов. Николай из деревни Утыскуль Устьилимского района Омской области. Был у него в гостях и прожил 30 дней. С ним они дошли вместе до Эльбы.

ров (снимок сделан 28.05.1970 госпитале в Кожласоле); П. П. Пе со своим военным другом Н. А. ликовым (снимок сделан в Утыскуль); П. П. Петров со своими внуками (снимок сделан 7.05.1992 г.). Снимки из семейного альбома

